

Experience and Enlightenment of Beijing, China in Coordinating the Preparation of the Winter Olympics and Prevention and Control of the Epidemic

Xin Ma

Beijing Academy of Social Sciences, Beijing, 100000, China

Abstract

The preparations for the Beijing Winter Olympic Games in China have entered a crucial period of decisive battle and victory, but epidemic prevention and control remains the most serious challenge for the preparations. "Foreign defense import" and "Deliver a wonderful, extraordinary and excellent Winter Olympics" remain the two main themes of the 2022 Winter Olympics. We should take chairman Xi Jinping's spirit of the important speech during the preparations for the Winter Olympic Games and the spirit of the plenary session of the working group of the Winter Olympic Games as guidelines. We should adhere to the demand orientation and problem orientation. We should draw on experience on the basis of our existing achievements, push ahead with all the preparatory work and take effective measures to prepare for the Winter Olympic Games.

Keywords

Beijing 2020 Winter Olympic Games; preparations; epidemic prevention and control; overall promotion

中国北京统筹推进冬奥会筹备与疫情防控的经验与启示

马鑫

北京市社科院, 中国·北京 100000

摘要

中国北京冬奥会筹办已经进入决战决胜的关键时期,但疫情防控依然是筹办工作最严峻的挑战。“外防输入”和“奉献一届精彩、非凡、卓越的冬奥会”依旧是2022年冬奥会的两大主题。要以习近平主席考察冬奥筹办工作时的重要讲话精神和冬奥会工作领导小组全体会议精神为指引,坚持需求导向和问题导向,在现有成绩的基础上,吸收经验,全力推进各项筹办工作,采取切实有效措施筹备好、办好冬奥会。

关键词

2022北京冬奥会;赛事筹办;疫情防控;统筹推进

1 引言

突如其来的新冠肺炎疫情,向进入测试就绪阶段的中国北京冬奥会筹办工作发出挑战。在中国共产党的领导、北京市委市政府高度重视下,中国北京冬奥组委迅速行动,及时制定实施了严格的防控措施,尽最大努力做到疫情防控和冬奥筹办两手抓、两不误,确保各项筹办任务按时、优质完成。国际奥委会副主席、北京冬奥会协调委员会主席小萨马兰奇对中国在抗击疫情方面采取的果断、高效措施表示肯定和赞扬。

【作者简介】马鑫(1982-),女,中国北京人,博士,助理研究员,从事城市外交研究。

2 中国共产党和北京市高度重视冬奥会筹办工作

中国北京市委领导班子始终将做好北京冬(残)奥会的各项筹办工作作为重大的政治任务。北京市委市政府领导班子深入学习贯彻习近平主席考察冬奥筹办工作时的重要讲话精神,始终坚持需求和问题导向,切实落实工作责任,全力推进各项筹办工作的顺利开展。

习近平主席强调,北京冬奥会是中國重要历史节点的重大标志性活动,是展现国家形象、促进国家发展、振奋民族精神的重要契机^①。习近平主席高度重视冬奥会筹办工作,曾4次实地考察冬奥会筹办工作,并在多个场合反复强调,“中

国将全面兑现每一项承诺”。2021年习主席首次在中国国内考察,便选择看冬奥场馆,看参赛备战,看运行保障,就是在向全世界宣示中国持之以恒推进冬奥筹办、全面兑现每一项承诺的鲜明信号^[1]。习近平主席作出一系列重要指示,为北京做好筹办工作进一步指明了方向。

北京市委领导班子始终将“做好北京冬奥会、冬残奥会筹办各项工作”作为重大的政治任务,深入学习贯彻习近平主席考察冬奥筹办工作时的重要讲话精神和冬奥会工作领导小组全体会议精神,结合习近平主席对疫情防控的指示精神,“要密切关注国际国内疫情形势变化,全面落实外防输入、内防反弹,及时采取更有针对性和实效性的防控措施,继续抓紧抓实抓细各项防控工作”^[2],全力统筹推进疫情防控与冬奥会各项筹办工作。

3 科学防疫有序组织复产复工

3.1 疫情初期冬奥会 15 项工程有序复工

疫情初期,中国北京市冬奥工程项目参建单位全部按照中国国家防疫要求,与中国卫生防疫部门及属地政府建立联合工作机制,并制订了各自的防疫措施和施工安排^[3]。在“一手抓防疫,一手抓施工”理念指导下,2020年2月起,中国国家游泳中心、国家高山滑雪中心、国家速滑馆、延庆冬奥村、延庆山地新闻中心等15项工程按计划有序复工,其他项目正按计划有序复工^[2]。

3.2 “点对点”保障人员健康安全

一是制订非疫区返京人员复工方案,对于中国湖北等疫情高发地区职工,要求暂时留守当地隔离观察;对其他省市施工人员和返京参建人员做好提前安排,按计划分批次组织,组织“点对点”包车等方式迎接工人返场。同时,按照中国北京市住建委《施工现场新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作管理规定》要求,做好新进场劳务人员监督性医学观察,对刚返回工作岗位的员工及新进班组务工人员进行核酸检测取样,仔细排查项目返岗员工的身体健康状况,为项目复工复产筑牢安全防线。

二是实施项目现场的封闭管理,根据对施工现场的防疫要求,由建设单位或总包单位检查相关人员、车辆合法施工现场出入证件,施工人员中固定进场施工及管理人员不得串换,并暂停一切不必要调研、考察等外出活动^[3]。

三是加强项目现场的防疫保护措施,对施工建设区、员工生活区、工作办公区进行定期清洁消毒。在中国北京市疫情防控领导小组统筹协调下,为中国北京冬奥工程建设项目专门配发必要的防护物品,确保所有一线施工和管理人员有基本防护。

3.3 冬奥筹办在疫情防控稳步推进

北京冬奥组委根据疫情等实际情况,及时调整原定工作计划,将一些重要的现场会议改为视频会议等方式进行,保持与国际奥委会等机构密切的工作协调^[3]。在此期间,北京冬奥组委在北京西五环外的冬奥组委首钢办公区与国际奥委会举行高层视频会,还通过视频方式参加国际奥委会执委会会议,就北京冬奥会筹办工作进行磋商,有效推进了筹办工作。

3.4 “相约北京”冰上项目测试活动顺利举行

冬奥会测试赛是检验赛事举办和防疫能力的重要参考。按照冬奥标准和疫情防控需求,北京冬奥组委采取灵活组织测试活动、就地办赛的形式^[4],对筹办工作进行测试。2021年2月举办了雪上项目测试活动,并于4月上旬举办了冰上项目测试活动。

为了全面做好测试活动的医疗服务和防疫工作,中国冬奥组委的运动会服务部、北京市卫生健康委等高度重视并准备了充足的预案。防疫方面,做到全员健康监测全覆盖和核酸检测全覆盖,还开展消杀全覆盖。测试赛的同时还开展对运动员、教练员、裁判员、制冰师等相关重点人员实现闭环管理的全覆盖^[4]。对活动期间所有跟运动员、教练员接触的场馆工作人员实现疫苗接种的全覆盖。

4 场馆防疫措施

在新冠肺炎疫情背景下,“科技推动”是中国筹办2022北京冬(残)奥会的重点和亮点,科技不仅完善疫情防控手段,增加了赛事观赏手段的丰富性,更驱动竞技体育向着专业化、精细化、精准化和科学化方向高质量发展^[5]。

2021年3月1日上线的抵离信息系统建立在大数据、云计算等信息技术基础上,以多系统无缝衔接、数据共享等手段,收集、管理和使用包括运动员及随队官员、奥林匹克大家庭成员和贵宾、国际单项体育联合会、媒体、转播商、市场合作伙伴等约3.2万名奥运会客户群及随行物品的抵离信息^[6]。

在疫情防控常态下,中国冬奥会比赛场馆增加了很多与防疫相关的材料包括提前预留隔离医疗区、对现有场馆作出有效改进、增加通风设施、增加新型转播模式的硬件设施配备等。

5 结语

新冠肺炎疫情在世界范围内蔓延,全球大型体育赛事按下“暂停键”。尽管在2020年受疫情影响,面对困难,中国北京冬奥会筹备取得的进展依然令人瞩目。截止2021年3月初,北京冬奥会、冬残奥会所有的竞赛场馆已全部完工,京张高铁已通车,赛事组织、赛事服务、宣传推广、国际交流等各项筹备工作在稳步推进。2022年北京冬(残)奥会的各项筹备工作进展顺利。

注释

- ① 新华社新媒体:“读懂总书记考察的几层深意”,2021年1月18日,<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1689237607518808119&wfr=spider&for=pc>。
- ② 《分析国内外新冠肺炎疫情防控和经济运行形势 研究部署落实常态化疫情防控举措全面推进复工复产工作》,《人民日报》,2020年4月9日,<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1663466374289260760&wfr=spider&for=pc>。

- ③ 《北京日报》:“北京15项冬奥工程项目陆续复工”,2020年2月17日,http://www.beijing.gov.cn/renwen/jrbj/csjz/202002/t20200220_1874420.html。
- ④ 《北京日报》:“能测尽测、灵活应变 北京冬奥会冬残奥会测试活动将开启”,2021年2月16日,<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1691803991596439265&wfr=spider&for=pc>。
- ⑤ 胡建秋:《新冠肺炎疫情下2022年北京冬奥会与国家形象多维建构》,《山东体育科技》,2020年12月第6期,12页。
- ⑥北京日报客户端:“鳌精2022冬奥会和冬残奥会抵离信息系统上线”,2021年3月2日,<https://baijiahao.baidu.com/s?id=1693081540514966535&wfr=spider&for=pc>。

参考文献

- [1] 北京市委关于制定“十四五”规划和2035年远景目标的建议[N].北京日报,2020-12-7.
- [2] 国际交往中心功能建设彰显首都风范[N].北京光明日报,2020-10-29.
- [3] 北京市服务保障重大国事活动能力显著提升[N].光明日报,2020-9-28.
- [4] 王义桅,刘雪君.“一带一路”与北京国际交往中心建设[J].前线,2019,461(2):41-44.